

一抹“志愿红” 满塬“文明风”

——甘肃崇信县广泛开展志愿服务活动

王兴伟

今年以来,甘肃省崇信县以“三抓三促”行动为抓手,依托新时代文明实践中心、所、站,广泛开展志愿服务活动,丰富群众精神文化生活。从县级新时代文明实践中心到乡镇、村新时代文明实践所、站,一抹抹“志愿红”,一个个志愿服务项目、一次次新时代文明实践活

“志愿红”让乡村更有振兴活力

“诚信之乡是崇信,芮鞠文明有远声。公刘故里留遗韵,传承古风绘远景……”崇信县新时代文明实践中心文化活动中,“弘传红”志愿服务队的队员们正在紧张地排练“小快板”。围绕乡村振兴战略,结合全面推进乡村振兴“六到村六到户”夯基活动,崇信县直各包抓单位组织广大志愿者进村入户,利用农闲、节假日等时间,采取“小板凳课堂”“一刻钟课堂”等12种“微宣讲”形式,向群众宣传宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,党中央大政方针和涉农惠农政策1632场(次),提高了群众对村集体经济、合作社经济组织、农村保险等政策的知晓率,让党的创新理论和惠民政策“飞入寻常百姓家”。

“志愿红”让产业更有发展合力

“当前,正是农忙的时间,为了不误工时保证机具应用,县上农机专家上门给我检修拖拉机,帮助我了解掌握了很多机械维修技术上的知识,保证机具在生产中达到正常作业状态。”柏树镇同湾村拖拉机手张克俭高兴地说道。崇信县聚焦群众产业发展需求,结合“强科技”行

动,志愿者深入农家小院、田间地头,在农闲、纳凉等时段,积极开展实地教学、技术服务、技能培训等志愿服务活动,打通农业科技服务“最后一公里”。组织科技科普志愿服务队深入村社农户,在田间地头开展以科普宣传咨询、食品药品安全、环境保护知识普及等为主要内容的送科技下乡活动124场,培养新理念,传播新技术,助力农民创新创业,拓宽群众增收致富渠道。

“志愿红”让服务更有温馨魅力

“前几天我在心愿墙上留了张小纸条,想有人陪我一起过生日,没想到今天社区这群可爱的娃娃就来我家了,还给我带了生日蛋糕,陪我一起过了生日。”独居老人张桂兰高兴地说。在西街社区,有一面特殊的“微心愿墙”,辖区居民将难事、心愿写在“墙”上后,社区牵线搭桥,社区党员、志愿者、爱心人士看到这些心愿后会主动认领,帮助困难居民完成心愿。这是西街社区推行“微心愿”的一项创新举措。这些看似很不起眼的心愿卡,寄托着社区群众一个个微小而实际的愿望。

崇信县新时代文明实践中心办公室通过“微团队”为广大群众提供技术指导、政策咨询、法律援助、义诊服务、科普知识等文明实践

项目,“面对面”为群众排忧解难。累计开展政策理论宣讲、矛盾排查化解、困难居民帮扶、安全隐患排查等各类主题活动1186场(次),受益群众3.5万余人。

“志愿红”让环境更有招商潜力

甘肃裕金诚装配建筑有限公司总经理贾英说:“公司之所以选择崇信落户是因为崇信县有良好的营商环境,企业在这里有家的感觉。甘肃裕金诚装配建筑研发生产项目今年3月开工建设以来,得到了崇信县的大力支持,全程领办、代办、帮办项目的洽谈、签约、审批、建设等相关手续,为公司发展保驾护航。”

崇信县以“优化营商环境攻坚突破年”为抓手,组织广大志愿者大力弘扬“六位一体”崇信精神,扎实推进“一起益业”中小企业服务行动,把企业的事当成自己的事办,推行“企业点单、政府派单、部门接单、回访评单”服务工作机制,深入链接企业、生产一线及时收集汇总企业需求、资源、政策、项目“四张清单”,组建“红色领航帮办团”,为企业提供“不来即享”“店小二”等全生命周期服务,帮助企业企业在项目招引、营商服务、规划建设、安全护航、法治保障等方面存在的困难和问题,疏“堵点”、解“难点”,努力营造高效便捷的政务环境。

四川汶川县:“党建红+志愿红” 坚守泥石流灾害救援一线

文文

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”近日,一首生日祝福歌在四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县绵虬镇板子沟泥石流安置点响起,几位志愿者为王明清老人送去生日蛋糕,陪伴他一起度过82岁生日。

6月27日凌晨,汶川县境内受短时强降雨影响,绵虬镇板子沟、威州镇新桥沟两处突发山洪泥石流灾害,当地政府及时转移群众避险,开展抢险救灾和人员搜救工作。全县20余支新时代文明实践志愿服务队闻“汛”而动,一抹抹“党旗红+志愿红”在救灾一线用实际行动弘扬伟大抗震救灾精神,用爱心善举传递温暖大爱。

“作为‘5·12’汶川特大地震的亲历者,我们曾受到全国各地的大爱关怀和无私援助,现在家乡遇到灾情,我作为一名党员志愿者,希望能通过自己的微薄之力为救灾工作尽一份绵薄之力。”在集中避险点搬送矿泉水的志愿者赵文艳说,她是汶川县新时代文明实践中心的志愿者之一。汶川“无忧时间银行”发布志愿需求后,她和8名志愿者伙伴立即来到绵虬镇向前村和威州镇新桥村,协助当地开展物资发放、心理疏导、群众服务等工作。连日来,他们已经为当地群众送去了2500箱矿泉水,开展志愿服务时长累计300余小时。

据悉,在应对此次突发山洪泥石流灾害过程中,汶川县依托各级新时代文明实践所(站),充分发挥无忧志愿者作用,组织动员2300余人次志愿者参与到抢险救援、转移避险、交通引导、医疗服务、物资转送、心理疏导等志愿服务当中,协助转移受威胁群众900余人。

此外,汶川县大同社工、黑籽社工以及网络红主播、红色讲解员等志愿服务队先后前往救灾一线开展爱心捐助和志愿服务,党员志愿服务队带头服务在群众最需要、任务最艰巨的岗位……大家以实际行动谱写了汶川志愿者守望相助的奉献坚守。

重庆市涪陵区: 高校“三下乡”助力乡村振兴

本报讯(陈仕川 张键红)7月7日晚,“学习二十大,永远跟党走,奋进新征程”——长江师范学院乡村振兴文艺汇演暨涪陵区美心红酒小镇“夜间经济”2023年夏季开幕式,在重庆市涪陵区美心红酒小镇上演。此次文艺汇演以群众喜闻乐见的本土歌曲和原创作品为主要载体,大学生志愿者们精心编排的艺术党课《赤旗》、武术表演《中华武魂》、大合唱《涪陵我的家乡》等10多个精彩节目依次上演,为当地群众带来了一场丰富多彩的精神文化盛宴。

据了解,7月1日至7日,长江师范学院长青青——“巴渝文韵”乡村振兴百人艺术团在涪陵区南平街道,以音乐、美术、体育、传媒四个学科为主力,以乡村振兴为抓手,围绕“激活乡村美育,赋能乡村振兴”主题,开展一场健康讲座、一场艺术党课、一系列艺术课堂、一场普通话推广活动、一场趣味运动会、一部地方文化宣传片、一次护河行动、一场书画展、一篇美育情况调研报告、一场乡村振兴文艺汇演等“十一个一”行动以及暑期“三下乡”活动,推动南平街道文旅融合发展。

“以体育人,以美育心”,在本次暑期“三下乡”社会实践活动中,该校志愿者充分发挥专业知识和技能优势,围绕助力乡村体育、发展乡村美育,开展大学生体育、美育志愿服务活动,以“体育+”和“艺术+”的思路助力当地乡村振兴。

河南西平县人民医院、杨庄乡 联合开展“健康义诊进村” 志愿服务活动

本报讯(西文)近日,河南省西平县人民医院联合杨庄乡小庄村新时代文明实践站开展“健康义诊进村”义诊志愿服务活动,医护人员为辖区内居民提供健康体检、医疗诊断和保健咨询等服务,在帮助辖区居民了解自身身体状况的同时,向其普及慢性病防治技巧和医疗保健知识,促进辖区居民健康行为和生活方式的养成。

义诊活动现场,辖区居民络绎不绝,医务人员热情为居民进行血糖测量、血压测量、B超、心电图检查等,并针对不同病人的情况耐心讲解病情,提供合理的用药指导。此外,医务人员还为居民提供健康咨询服务,耐心解答居民提出的问题,并针对日常保健知识与慢性病、多发病预防知识进行详细介绍,帮助居民掌握基本健康保健知识,增加对自身身体状况的认识。

接下来,杨庄乡新时代文明实践站将继续开展相关活动,努力为辖区居民筑牢健康屏障,做好居民的“健康守门人”。

湖北麻城市:“亲情连线”志愿服务暖民心

李文涛

“爸爸妈妈,我正在社区的爱心服务站里,吴维老师用手机帮我跟你们视频呢。”6月26日,“亲情连线——爱心妈妈”志愿服务队走进湖北省麻城市鼓楼街道凉亭社区新时代文明实践站,帮助留守儿童与父母视频通话,陪他们读故事书、玩拼图游戏,用爱心为孩子们带来温暖。

2022年5月以来,麻城市新时代文明实践中心以湖北省“亲情连线”文明实践志愿服务项目试点为契机,采取上门送“爱”形式,搭建留守儿童、留守老人与外出务工亲属的联系交流平台,优化对特殊困难群体的关爱服务举措,用心用情守护城乡基层“一老一小”特殊困难群体,在全市掀起文明实践志愿服务新风尚。

因地制宜搭平台。麻城市将新时代文明实践中心建设与乡村振兴战略、数字乡村建

设紧密结合,依托23个乡镇(街道)新时代文明实践所、452个村(社区)新时代文明实践站,统一设置“亲情连线工作室”,将各村(社区)现有的“四点半课堂”“妇女微家”“希望家园”“居家养老中心”阵地整合,功能融合,因地制宜搭建留守儿童、留守老人同家人联系的温馨空间和服务平台。

上门摸排建台账。为全面掌握“一老一小”基本情况,麻城市广泛招募党员、巾帼、青年和教师志愿者,发动各村(社区)妇女小组长、儿童主任和学校心理辅导员等,上门摸排“一老一小”人员身体、心理、家庭、学习等具体情况,以村(社区)新时代文明实践站为单元建立基本台账,为全市6944名留守儿童、10184名留守老人建立动态管理台账。

贴心服务暖民心。龙池桥街道白塔河村新时代文明实践站专门开通“百搭帮”平

台,为“一老一小”提供上门理发、打扫卫生、小修小补、代买代寄、健康讲解、防溺水宣传等小微服务120人次。麻城市美容美发协会组织志愿者走进龟山镇矮桥村、花桥河村两个易地搬迁点,为100多名老人、儿童免费理发。家住歧亭镇刘庙村的刘应元和老伴最近时常吵架,村里的志愿服务队巧用“亲情连线”让两老的孙子来做工作,两老口和好如初。

麻城市新时代文明实践中心从细处着手,为“一老一小”提供生活、教育、医疗、帮扶等服务,打通亲情交流“最后一米”。至今,已实现“云团聚”3000余人次,代买代购300余人次,送医送药160人次,其他服务600余次,矛盾纠纷实现“云和解”50余起,受到群众欢迎、社会关注,充分发挥了以亲情为媒、密切党群关系的作用。

贵州黎平县:以志愿服务雕琢文明城市之美

詹家斌

今年以来,贵州省黎平县以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以“立足群众、宣传群众、教育群众、服务群众”为方向,大力推进志愿服务体系建设,让志愿服务的脚步更加铿锵有力。

巧用“微载体”激活“大宣传”。紧扣文明实践、文明创建、文明培育、文明养成、文明服务主题,精准拓展“小视频”“小作品”“小手绘”等宣传渠道,在媒体开设“文明黎平·最美黎平人”“黎平是我家乡·美丽靠大家”“春季守护行动”“每日新书”“黎平青年故事”“荟”等专栏,不断巧用“微载体”为群众提供与日常生活息息相关的志愿服务,让“微载体”成为志愿服务

的“特快专线”。

活用“微课堂”说清“大道理”。以道德讲堂、讲习所、院坝座谈、花桥讲座、鼓楼讲坛为平台,结合宣讲切口小、教学场所活、授课时间短的特点,组织志愿者全面开展理论宣讲、政策解读、文明倡导、典型选树等“面对面”宣讲志愿服务活动,宣讲由“长篇大论”变为“短小精悍”,以“拉家常”方式为百姓讲清“大道理”,让宣讲声声入耳。

妙用“微项目”带动“大服务”。积极搭建“侗乡黎平”文明实践志愿服务平台及理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普、健身体育“五大项目”,精心设计以“社区之家”文明实践志愿服务项目为代表的“微项目”99个,以

“点对点”方式全覆盖开展问冷暖、交心声、询家情、话家风等志愿服务活动,让志愿服务项目在“大服务”中一路相伴。

善用“微举动”倡导“大文明”。以“善小常为、全民参与”为落脚点,拓宽“需求导向+实践驱动”的志愿服务渠道,积极把志愿服务“整合起来”、把日常善举“固定下来”,大力开展“文明礼让·安全出行”“老少同守护”“小手拉大手·文明安全行”等文明实践志愿服务活动,以“手把手”的方式让志愿服务活动如千帆竞发般活跃在城乡各处。

目前,志愿服务已经成为黎平县提高社会文明程度和提升市民文明素质的“助推器”,将文明之风吹遍黎平大地。

安徽安庆市华中路第三小学:暑期托管托出留守儿童七彩假期

本报讯(徐嘉)近日,安徽省安庆市迎江区华中路第三小学、地质社区、安庆全社工、大学生志愿者团队参与的爱心暑托班项目再次启动,这是该校第五年启动暑期留守儿童托管服务,将在今年暑期为城市留守儿童、困境儿童、双职工子女提供一个月左右的公益暑期看护服务。活动现场,华中路第三小学党支部书记、校长方斌还代表学校为儿童服务站捐助空调一台。

“如果遇到有人溺水,我们应该怎么办呢?同学们举手回答,答对了,老师奖励一个小礼物……”本次暑期托管班的第一节课就是防溺水安全教育,来自安庆师范大学的学生志愿者们和孩子们进行有奖知识问答。随后华中路第三小学老师黄婷婷就阅读绘本和读后感的撰写和留守学生进行游戏教学。据介绍,留守儿童暑期班以防溺水宣传、健康教育、科普教育、法治讲堂、课业辅导、素质拓展、心理咨询等为主要内容,旨在帮助留守儿童快乐学习成长。同时通过集中看护,了解留守儿童生活和学习上的困难和问题,及时建档,有利于做好后续的帮扶工作。

“此次托管班将持续到7月底,孩子们每天聚在一起写作业,唱歌跳舞、练习书画,其乐融融。”安庆市华中路第三小学党建办公室负责人表示,下一步将邀请馆校合作,走进红色场馆,让留守儿童在思想上受到更多启迪。截至目前,该校寒暑期和周末累计服务留守儿童和困境儿童近100名,党员及团员教师累计参与人员30余人,受到了社会各界的广泛关注,也收获了广大未成年人和家长的高度认可。

